

# 三门峡市自然资源和规划局文件

三自然资字〔2025〕10号

签发人：李 勇

办理结果：A

## 对市政协八届三次会议第 118 号提案的答复

尊敬的陈建东、茹文东、张军波等委员：

您提出的关于“关于杜绝在耕地保护和管理过程中‘一刀切’的建议”的提案收悉。现答复如下：

一、关于“加强宣传教育，坚决杜绝‘惟图论’”问题。近年来，我们高度重视耕地保护政策的学习和宣传，一是把耕地保护政策纳入各级党委（党组）学习内容，组织领导干部深入学习习近平总书记关于耕地保护工作的重要论述，研究耕地保护重大工作、重大事项，切实把党的领导贯穿到耕地保护的全过程；将耕地保护内容列入各级党校（行政学院）、干部学院培训课程，

邀请专家、学者宣讲党中央、国务院关于耕地保护重大决策部署，解读耕地保护相关法规，准确理解政策精神，增强耕地保护法治意识，全面提升耕地保护能力和水平。二是开展“耕地保护宣传年”活动，会同宣传部门加大耕地保护法律法规和政策的宣传力度，提升全民法治意识，将耕地保护要求制作成通俗易懂的宣传材料，更好地向群众讲解政策要求，鼓励社会参与宣传，进一步增加宣传的多样性和互动性，共同提高广大群众的耕地保护意识，引导群众自觉参与到耕地保护工作中来。要让各级了解耕地保护政策，尤其是镇村一级，在耕地保护的一线，领悟吃透耕地保护最新政策要求，宣传到田间地头，家喻户晓，让老百姓知道在耕地上什么能种，什么不能种，什么能干，什么不能干，要按照什么样的程序干。自然资源部已正式上线永久基本农田查询平台，向全社会提供永久基本农田查询服务，保障群众知情权和监督权。三是稳妥有序推动耕地整改恢复。坚决落实部省工作要求，坚持因地制宜，既实事求是找回不合理流失的优质耕地，又坚决维护农民合法权益。在类型选取上，重点将过去违法违规占用耕地挖湖造景、超标准建设绿色通道等造成耕地不合理流出的整改恢复为耕地；在选址布局上，加强规划统筹，全面摸清可恢复耕地的数量、位置、利用现状等情况，落实到地块和图斑，充分考虑自然地理格局、农业生产条件、农业配套设施情况等，统筹优化农用地布局。

**二、关于“有条件的区别对待”问题。**我们一是按照中央整治形式主义为基层减负工作机制有关要求，分类稳妥开展违规占用耕地整改复耕，坚决杜绝不切实际下任务、定时限，强行砍树、毁果、填塘，虚假复耕等行为，给基层留出合理必要的过渡期，循序渐进推动。严防出现“简单化”、“一刀切”问题。二是严肃纠正耕地整改恢复中的错误做法，坚决杜绝不顾客观实际和立地条件，在25度以上陡坡、严重沙化石漠化等不适宜耕种的区域，或在已纳入国家退耕还林还草范围恢复耕地，破坏生态环境；坚决杜绝不顾农民意愿，在未与农户或经营者达成一致的情况下强制实施；不留足过渡期，简单粗暴、不讲究方式方法等的强行复耕，侵害群众合法权益；坚决防止复耕工作中，对因脱贫攻坚需要，由政府主导发展的特色种植、养殖扶贫项目进行突击整改，造成脱贫地区返贫复贫；严肃处理在道路、公园、停车场等各种构筑物或者经过硬化的地面上简单覆土、种菜种瓜等方式弄虚作假，虚假复耕；只强调账面上落实补充耕地，不顾后期耕作利用情况，造成耕地再次流失。

**三、关于“加大疑似问题图斑的举证”问题。**我局将进一步优化数据更新机制，推进年度国土变更调查与日常监测联动，建立“季度核查+年度汇总”模式，利用遥感影像、无人机等技术手段，缩短数据更新周期，确保现状地类、管理属性等信息实时准确。严格落实容错纠错机制，按照《自然资源部农业农村部关

于严格遵守“八不准”要求 坚决遏制新增农村乱占耕地建房问题的通知》（自然资发〔2025〕10号）要求，对执法过程中发现永久基本农田划定不实、用地手续备案信息有误等问题，由相关业务机构组织核实认定、纠正反馈后，再按照新的管理属性，依法依规履行处置程序。坚决反对不顾实际情况，只依据管理数据和卫星影像进行合法性判定的“唯技术论”工作方式，从而不断改进工作作风，提升行政执法效能，维护群众合法权益，以高水平执法促进高质量发展。

**四、关于“追究‘三调’时调查单位的责任”问题。**我局一是强化市、县（区）联动，对各县区的业务负责人加强业务指导，组织业务负责人进行业务交流，选派先进参与省级技术学习交流，培育复合型调查监测队伍。优化协作机制，结合实际工作开展情况和省厅反馈，择优选择协作单位，各县区局要将协作单位基本情况、业务负责人、主要业绩等情况摸排清楚，对各协作单位的资质、技术力量、诚信体系以及作业进度和数据库质量进行全方位、全流程监督检查。

二是强化数据质量管理，制定调查监测数据标准化流程，明确外业举证、内业建库等环节技术规范，做到“走到、看到、拍到、问到”，引入第三方质检机构开展成果抽查，确保数据误差率低于1%，对成果质量差技术水平低的单位纳入“黑名单”制度管理。

感谢您长期以来对三门峡市自然资源和规划管理工作的关心和支持，我们将坚持“尊重历史、兼顾现实”的原则，以问题为导向，优化管理措施，确保耕地保护工作既守牢粮食安全底线，又维护群众合法权益与社会稳定。希望今后给我们更多的宝贵意见和建议。

联系部门：三门峡市自然资源和规划局

联系人：肖广武

联系电话：13939895619



抄送：市政协提案委（3份）、市政府办公室人大政协联络科（1份）。

三门峡市自然资源和规划局办公室

2025年6月13日印发